



ЦАРСКІЙ ПОДАРОКЪ НОВОРОЖДЕННОМУ.

„Не родись хороши, пригожи,
а родись счастливи.“

Пословица.

Въ сентябрѣ 1824 года Государь Александръ Павловичъ проѣзжалъ изъ Уфы въ Оренбургъ. Въ это время у смотрителя одной поштовой станціи, Алексея Частозвонова, произошло прибавленіе семейства: родился сынъ Иванъ. Какимъ-то образомъ это сдѣлалось известнымъ и проѣзжавшему Государю...

Приняль-ли Государь эта за добрую примѣту или вообще находился въ хорошемъ настроеніи,—мы не беремся решать, но за то положительно можемъ сказать, что онъ не остался безучастнымъ къ происшествію, случившемуся въ семьѣ бѣднаго станціоннаго смотрителя. Онь тогда же подарилъ на счастье или, какъ говорится, „на зубокъ“ новорожденному цѣлыхъ 500 рублей ассигнаціями...

Благодаря такой счастливой случайности, бѣдный станціонный смотритель сразу превратился, если не въ богатаго, то во всякомъ случаѣ въ весьма достаточнаго человѣка...

Описанное событие имѣло мѣсто въ деревнѣ Зиргановой. Стерлитамакскаго уѣзда, нынѣшней Уфимской, а прежде Оренбургской, губерніи.¹⁾ Оно показалось вѣдьмъ настолько важнымъ и достойнымъ вниманія, что впослѣдствіи занесено было даже въ одинъ официальный документъ, который мы и приведемъ здѣсь полностію. Вотъ онъ:

¹⁾ Прежняя Оренбургская губернія была раздѣлена на дѣлѣ губерній—собственно Оренбургскую и Уфимскую—въ 1865 году.—С. Н. М.

„1834 года Маія 22 дня мы, нижеподписаніе, симъ свидѣтельствуемъ, что у бывшаго Оренбургской губерніи, Стерлитамацкой округи, деревни Зиргановой, почтовой части станціоннаго смотрителя Алексія Львова Частозвонова и законной жены его Аксиніи Семеновской въ незабвенный чрезъ здѣшнюю губернію проѣздъ блаженной и вѣчно достойной памяти ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО АЛЕКСАНДРА ПАВЛОВИЧА 1824 года Сентября 15 числа родился сынъ Иванъ, коему новорожденному оный ВСЕМИЛОСТИВЬШІЙ МОНАРХЪ въ то время изволилъ пожаловать щедрую награду денегъ ассигнаціями пять сотъ рублей. Молитвованъ и крещенъ быль того же Сентября 20 дня упомянутой округи, села Васильевки, Христорождественской церкви покойнымъ священникомъ Онуфріемъ Федоровыемъ, но въ метрическія книги по забвенію не вписанъ. Восприемники ему были: Стерлитамацкой почтовой конторы почтальонъ Аѳанасій Тимофеевъ Бѣляковъ и Оренбургской округи села Бугульчанъ священника Василья Максимова Высоцкаго жена Аграфена Матв'єва, въ чемъ свидѣтельствуя, и подписьемся“¹⁾).

Какъ видно изъ документа, новорожденный Иванъ Частозвоновъ оказался „по забвенію“ невписанымъ въ метрическія книги, почему и потребовалось впослѣдствіи возстановленіе пропущенной записи на основаніи свидѣтельскихъ показаній. Хотя документъ и не устанавливаетъ причину этого забвенія, но, кажется, что произошло оно исключительно отъ слишкомъ усерднаго угощенія и обильныхъ возліяній, предложенныхъ Алексіемъ Львовичемъ Частозвоновымъ на крестинахъ своего счастливца—сына. По всей вѣроятности, вмѣстѣ съ васильевскимъ причтомъ отпраздновало крестины Ивана Частозвонова и большинство свидѣтелей, подписавшихся подъ возстановленной метрикой. Стало быть, „нѣтъ худа безъ добра“, какъ говорить русская пословица. Одни, благодаря пиршеству, позабыли вписать въ метрику новорожденного, а другіе въ благодарность за него не отказались принять участіе въ возстановленіи пропущенного...

Священникъ Н. Н. Модестовъ.

¹⁾) Далѣе слѣдуютъ подпись.—Оригиналъ этого документа хранится въ архивѣ Оренбургской Ученой Архивной Комиссіи, куда онъ пожертвованъ недавно Василиемъ Ивановичемъ г. Частозвоновымъ.—С. Н. М.